

# 扶志又扶智 贴心更暖心

## 扶贫工作队进驻珠晖区酃湖乡长兴村后，实行精准扶贫，帮助贫困户树立脱贫信心

文/图 本报记者 周琪 通讯员 唐兰荣

### 喜看变化

2018年，长兴村共硬化村、社道路2公里，整治鱼塘2口，新修水井1口，新建垃圾池2个，维修水渠300米，联系社会力量出资，在村部前坪建成一个大广场，购置篮球架、乒乓球台、音响等健身器材，为村民健身、跳广场舞提供场地。

完成全村电网改造和国庆片区有线电视到户等工作，为群众的生产生活提供可靠保障。引入衡阳市力丰现代农业有限公司与贫困户进行产业签约，解决部分贫困户及剩余劳动力就近务工难题。全村涌现以党员周诗琴、颜绍楚为代表的一批养殖大户，在群众中产生良好的示范引领效应。

2017年4月，扶贫工作队进驻珠晖区酃湖乡长兴村。两年多来，既扶志又扶智，用真情温暖贫困户，让贫困户对脱贫致富充满信心……

### 脱贫之策——“小辣椒”助力村集体经济发展

**扶贫者：罗俊**（驻长兴村工作队队长）  
立夏之后，气温逐步走高。在长兴村2亩樟树港辣椒种植示范基地大棚内，一片绿油油的辣椒树，长势喜人。之前，长兴村一直没有集体经济。扶贫工作队进驻以后，因地制宜，联合后盾单位，积极推动长兴村发展集体经济，帮助其建起蔬菜大棚，种植樟树港辣椒。这种辣椒维生素含量高，硒、锌元素也丰富，预估今年给村集体带来不错的收益。

扶贫离不开“扶志”和“扶智”。贫困户邓定春59岁，三级肢体残疾，妻子尹世桂55岁，无一技之长，儿子邓云阁29岁因车祸造成二级肢体残疾，家庭生活比较艰难。了解情况后，扶贫工作队经常到邓定春家中与其谈心鼓励他们要树立脱贫信心，并细心为其制定脱贫计划。同时，联系珠晖区仁恩残联中心收留其儿子邓云阁，解决食宿，让他增强融入社会的能力，并积极动员其妻子参加第七期湖南省创业致富带头人培训班学习。

贫困户黄业友因10多年前在工地受重伤，腰部经常患病，一直不能干重活，两个儿子都在上学，小儿子读小学三年级，需要妻子罗招群每天接送，而罗招群为四级肢体残疾，一直也没有找到合适的工作。我带着罗招群来到春风行动招聘会现场，帮助她与招聘单位新安康复医院达成劳务签约意向。

扶贫工作队积极开展工作，时刻心系贫困户，用实际行动把温暖送到贫困百姓的心坎里。今年4月3日，我们了解到75岁的贫困户欧顺秀患有长期慢性疾病，多年行动不便，50岁的儿子潘则喜也有残疾，扶贫工作队就邀请酃湖乡卫生院医生，冒着淅沥的小雨为其进行上门义诊，全方位向其宣传扶贫医疗政策，让病人放心就诊。通过一段时间的住院治疗，目前，母子身体状况良好。

### 致富之路——扶贫好政策让我对生活重拾信心

**脱贫者：罗招群**  
非常感谢扶贫工作队对我家的帮扶。我家房子大面积严重漏水，他们帮我申请危房改造资金2万元并修缮好，还帮忙联系学校为我两个儿子读书申请顶额助学金，并帮忙将我家低保级别申请调高，经常送来慰问物资并为我讲解扶贫政策，切实解决了我家目前的经济困难。我是一个残疾人，丈夫因工伤没有劳动能力，若是没有政府的好政策和扶贫工作队的帮扶，真不知道该怎么活下去。现在我也能做点事情赚钱，更有信心把子女培养成有用的人，将来回馈社会，报答政府的帮扶。



带领贫困户参加招聘会



村民在村部广场跳广场舞



联系医生上门义诊



整治后的鱼塘

户帮户亲帮亲  
互助脱贫奔小康

### 扶贫日志(2018年摘登)

6月4日 走访贫困户周子威，其因年事已高，儿子又患病，产生悲观情绪，担心自己百年后没谁照顾儿子。我们与他交心谈心，告诉他以后政府会加大帮扶力度，让他打消这个顾虑。

7月9日 走访贫困户欧顺秀，得知她曾患有腰椎间盘突出、肾结石、骨质增生等疾病，这几天身体有点不舒服，我们联系酃湖乡卫生院医生上门为她诊断并送药治疗。

8月10日 在衡阳市体育馆组织44户贫困户参加金钟集团携手“共同助力脱贫攻坚”大型公益活动，协助金钟集团对每户贫困户发放慰问物资。

9月4日 在村部会议室组织44户贫困户与衡阳市力丰现代农业有限公司进行产业扶贫签约。

11月20日 参加衡冶中心脱贫攻坚调度会，向中心领导汇报在长兴村扶贫工作开展情况及扶贫工作遇到的问题。

12月10日 上午为在外务工人员贫困户申请务工交通补贴，晚上陪同中心结对帮扶干部走访贫困户颜昌德、曾德发、何庆生。

